

ТЕМА

Вновосильском селе Голянке на месте заросшего бурьяном воинского захоронения появился мемориал. Спонсорскую помощь в его установке оказал президент ГК «Нобель Ойл» Григорий Гуревич.



НЕМОЙ УКОР

Гражданское кладбище в селе Голянке ничем не отличается от других сельских погостов. Разве что одним захоронением — четырьмя земляными холмиками, возвышающимися над всеми могилами. Без именных табличек, без крестов и оградки, они одиноко стояли здесь 70 лет.

Это место — самая высокая точка в селе. Отсюда видна вся округа. И всей округе видны четыре холмика, немой укором напоминающие о себе. И даже густой бурьян, как ни старался, не мог скрыть их.

Старожилы помнят, что в этом месте хоронили погибших и умерших от ран советских воинов в годы Великой Отечественной. По сведениям отдела военного комиссариата Орловской области по г. Новосилу, Новосильскому, Корсаковскому и Залегощенскому районам, в 1943 году в Голянке размещался 5167-й хирургический полевой передвижной госпиталь. Официально известны имена 18 солдат и офицеров, похороненных здесь. По неофициальным сведениям, их гораздо больше.

Шулик Иван Васильевич, красноармеец, 540-й гвардейский стрелковый полк. Погиб.

Черноус Василий Андреевич, 1919 года рождения, рядовой. Погиб.

Першаков Александр Васильевич, красноармеец, 336-й стрелковый полк, 1906 года рождения. Умер от ран 23 июля 1943 года.

Едыгарим Прим, ефрейтор, воинская часть 5167, п/п 64078-10. Умер от ран 26 июля 1943 года.

...Именные карточки, принадлежащие известным, выцвели от времени, имена и фамилии на некоторых трудно прочитать, а сведения обрывочные и неполные. Но это все, что осталось от тех, кто ценой своей жизни защищал Орловщину.

ДОГОРАВШАЯ ПАМЯТЬ

По рассказам старожилов, госпиталь размещался в конюшне в центре села. Раненые сюда прибывали в большом количестве и все не помещались. Поэтому их размещали в домах сельчан.

Местные жители как могли помогали врачам и санитарам, которые день и ночь дежурили на своих постах. Сельчане стирали белье, бинты, обмывали раненых, кормили их и хоронили. Делали это преимущественно ночью.

Из воспоминаний жительницы села, бывшей учительницы, Нины Семенович: «Хоронили всех в общей яме, в нательном белье, присыпая землей. Когда умирал следующий, то его клали на предыдущего».



Память жива



После освобождения села за братским захоронением на гражданском кладбище ухаживали местные жители. Летом и весной четыре холмика обкашивали, а по большим православным праздникам сельчане по традиции приносили печенье и конфеты, мысленно поминая тех, кто покоился в четырех могилах.

Но год от года село мельчало. Люди, которые были очевидцами тех событий, сами нашли покой на старом кладбище. Память догорала. И она совсем бы превратилась в пепел, если бы не голянские энтузиасты, которые еще помнили рассказы своих бабушек и дедушек.

— Стыдно стало за то, что

мы вот так быстро и легко могли вычеркнуть из памяти людей, которые ценой своей жизни подарили нам жизнь и свободу, — говорит житель села полковник милиции в отставке Иван Гладких. — Могилы стояли заброшенные. А там лежали наши освободители. И нашим долгом было искупить свою вину перед ними за то, что по сей день не было никакого памятного знака, не прошло ни одного митинга, за то, что это место зарастало бурьяном.

Куда и к кому только не обращались за помощью голянские энтузиасты вместе с главой местного поселения Еленой Вепренцевой! Последний ответ от очередных чиновников был таким:

«В 1943 году на территории села Голянка располагался 5167-й хирургический полевой передвижной госпиталь, в связи с чем не исключена возможность захоронения тел погибших на гражданском кладбище. Однако точных сведений об этом нет. Задокументированные показания очевидцев и свидетелей о фактах захоронения отсутствуют. Кроме того, в 1947 — 1949 годах проходило объединение братских могил в пределах указанного сельского поселения, в том числе захоронения, в том числе захоронения, в том числе захоронения».

А дальше следовала приписка, что Петушенскому поселению рекомендовано следить за сохранностью и содержать в надлежащем состоянии четыре могилы, находящиеся на сельском гражданском кладбище.

Однако старожилы уверяли, что перезахоронения останков воинов из Голянки не было, и четыре могилы никогда не вскрывались.

— Выход оставался один — обратиться к спонсорам, — говорит глава поселения Елена Вепренцева. — Мы очень надеялись, что

« Впервые за 70 лет у могилы советских воинов прошел митинг. На него пришли и стар и млад — событие объединило всех жителей села. »

«В 1943 году на территории села Голянка располагался 5167-й хирургический полевой передвижной госпиталь, в связи с чем не исключена возможность захоронения тел погибших на гражданском кладбище. Однако точных сведений об этом нет. Задокументированные показания

найдется тот человек, для которого слова «память», «святой долг» не окажутся пустыми.

И такой человек нашелся — президент ГК «Нобель Ойл» Григорий Гуревич. Его компания ЗАО «Орел Нобель-Агро» в Новосильском районе занимается растениеводством.

МЕМОРИАЛ

Был разработан проект мемориала, достигнута договоренность с рабочей бригадой, которая должна была заняться обустройством территории.

— Место, где находятся могилы, оказалось сложным для работ — оно под наклоном, поэтому пришлось его выровнять, — рассказывает Елена Вепренцева. — Также вырубался кустарник, выпиливалась молодая поросль деревьев, которые запленили территорию вокруг захоронения. Хотелось, чтобы все выглядело достойно.

Так и вышло. На свое место встала ограда. Территория захоронения была выложена тротуарной плиткой, установлены лавочки. Над общей могилой водружена плита из искусственного черного камня с эпитафией: «Памяти тех, кто нам жизнь подарил». По периметру, как часовые, тянутся вверх молоденькие туи. У подножия камня все лето и осень теперь будут живые цветы — разбиты небольшие цветники.

Но и это еще не все. Впервые за 70 лет у могилы советских воинов прошел митинг. На него пришли и стар и млад — событие объединило всех жителей села. Во время панихиды, которую провел протоиерей Василий Сорока, на глазах у собравшихся выступили слезы.

От лица президента ГК «Нобель Ойл» Григория Гуревича с открытием мемориала сельчан поздравил исполнительный директор ЗАО «Орел Нобель-Агро» Виталий Мельников.

— Для села и его жителей это долгожданное событие, — сказал он. — Память не должна прерываться, а мы не должны превращаться в Иванов, не помнящих родства. Справедливость по отношению к покоящимся в этой могиле воинам наконец торжественно восстановлена. Они обрели вечный покой. А мы — еще одно место, куда не стыдно прийти и поклониться своим освободителям. Вечная им память!

В этот день выступали многие. Все слова так или иначе были проникнуты общей мыслью: никто не забыт, ничто не забыто.

— Мы, сельчане, как бы очистились от многолетнего греха, который до этой поры нам не давал покоя, — признался Иван Гладких. — С помощью нашего благотворителя Григория Гуревича мы вернули солдат из небытия в настоящее и будущее — нашим детям и правнукам, которые будут приходить к этому мемориалу.

...Стоит на самой высокой точке сельского кладбища мемориал. Отсюда видна вся округа. И всей округе видно это место. Связь прошлого с настоящим восстановлена. А значит, память жива.

Екатерина КОЗЛОВА